

## 懷疑猜忌的殺傷力

參考經文：《民數記5章1~31節》

5：1 上主對摩西說：2 「你要命令以色列人，把患麻瘋病的、遺漏症的、觸摸到屍體的那些不潔淨的人都趕出營地。3 要把所有在禮儀上不潔淨的人趕出去，他們就不至於污染營地，就是我所住的地方。」4 以色列人遵照命令，把這樣的人都趕到營外去。5 上主告訴摩西，6 要以色列人遵行以下的指示：如果有人對上主不忠，犯錯誤得罪了某人，7 他必須承認自己的過錯，把所虧欠的全數還給他所得罪的人，另外再加上五分之一。8 倘若那人已經死了，又沒有可收受賠償的近親，他就要把錢獻給上主，歸祭司使用。這項賠償是在禮儀上所需的贖罪羊之外另外加上的。9 每一個以色列人給上主的特別奉獻都要歸給替他們奉獻的祭司。10 每一個祭司要把帶到他面前的祭物留下。11 上主命令摩西，12 要把以下的指示告訴以色列人。有人懷疑自己的妻子不貞，跟別的男人有性關係，污辱了她自己。但是這丈夫不一定能確定這件事，因為他的妻子也許不漏一點風聲，既沒有證人，又沒有當場被捉住。另一可能是妻子根本沒有對不起丈夫，而是丈夫多疑。13 14 15 不管是哪種情形，這人必須把妻子帶到祭司面前。他同時要帶為妻子獻的祭物——公斤大麥粉。他不可在上面倒橄欖油或加上乳香；因為這是疑心的丈夫所獻的素祭，是要使真相顯明的素祭。16 祭司要領那女人上前，站在祭壇前面。17 祭司要倒一點聖水在碗裏，把上主聖幕地上的塵土撒些在水裏面，18 然後把那女人的頭髮鬆開，把要獻上的素祭放在她手中。祭司手裏要捧著碗，那碗盛著詛咒的苦水。19 接著，祭司要叫那女人發誓，同意祭司所說下面的話：「如果你沒有跟人通姦，你就不致遭受這苦水所帶來的詛咒。20 如果你曾經跟人通姦，21 願上主使你的同胞詛咒你；願他使你的肚子脹大，子宮萎縮。22 願這水進入你的肚子，使你的肚子脹大，你的子宮萎縮。」那女人要回答：「我同意。願上主的旨意實現。」23 然後，祭司要把這詛咒寫下來，把寫下的字放在苦水碗裏洗。24 在祭司還沒有叫那女人喝這水以前，(這水可能使她非常痛苦，)25 祭司要把那女人手中的素祭拿過來，在上主面前搖一搖，放在祭壇上，26 然後抓一把麵粉作為記念，在祭壇上燒化。最後，祭司要拿這水叫那女人喝下。27 如果她確實跟人通姦，這水會引起劇痛，她的肚子脹大，子宮萎縮。她要被同胞詛咒。28 如果她是無辜的，她就不致遭受傷害，仍然能夠生育。29 這是丈

夫猜忌、懷疑妻子不貞的法律。那女人要站在祭壇前面，祭司要執行這儀式。 30 31 丈夫可免罪，但那女人若有罪，必須擔當罪責。

每次參加婚禮，常常被新人在誓約時的深情浪漫、互許終身感動。然而，新人在誓約時講得一把眼淚一把鼻涕，承諾未來無論遇到何種境遇，都會無怨無悔地愛對方；但結婚之後，遇到柴米油鹽醬醋茶的實際生活，卻慢慢變了調。最怕的是，遇到問題時不好好溝通，問題就如滾雪球般越滾越大，最後走向離婚一途。

近年來，台灣的離婚率居高不下，根據內政部統計處資料顯示，國內每年雖有約15萬對有情人終成眷屬，卻也有5、6萬對同林鳥從此各自分飛。探究離婚的原因真是百百種，但夫妻間的猜忌懷疑，則是傷害彼此感情的重要因素。為什麼坊間徵信社、驗DNA、裝設各式各樣監視錄影器，會大受歡迎與流行？這是因為需要的人越來越多，目的就是想要找出真相。或許現代人可以藉著科技的進步來找出真相，藉以證明對方的出軌，或還給對方清白，但婚姻如果真的走到這一步，夫妻之間早已傷痕累累了。

從今天的經文，可看到不論哪個時代，夫妻間會遇到的問題，實在大同小異。當丈夫有了懷疑與忌妒的時候，該怎麼處理呢？古猶太社會中，妻子是丈夫的財產。由於猶太民族是以父傳子、子傳孫的方式來繼承財產，因此妻子的貞節，會影響到家族的財產與土地的繼承。如果妻子不貞，或生下的孩子是別人的，將會造成財產極大的損失，也會危及繼承者的合法化，對以色列社會、家庭和繼承人的可信度，事關重大。

古代並沒有徵信社或科技儀器，但當時律法仍有處理這種問題的流程。這個試驗法是為了幫助夫妻從懷疑的痛苦中走出來，也可還給貞潔的女人一個公道。上主重視婚姻的和諧，不希望夫妻間有不貞和猜忌，所以透過儀式來處理，也讓丈夫不失去理智用暴力處理事情，而把事情交給祭司，讓上主來斷是非。在儀式中可看出上主是公道的，祂不容許婚姻中有不貞和猜忌。妻子若是無辜的，上主會還她公道，免去災禍，且要懷孕生子。但若妻子真的與人通姦，就會受到懲罰，肚子脹大，子宮萎縮，不能生育。

欲維持幸福美滿的婚姻，需要夫妻間共同努力經營，凡事包容、凡事相信，將婚姻的主權交給上主，遵守上主的命令彼此相愛，相信婚姻是幸福美好的。

---

默想：

什麼是維持婚姻幸福美滿最困難的地方？

祈禱：

親愛的上主，當祢用無條件的愛包容我、忍耐我、原諒我時，也求祢讓我學習祢的樣式愛我的配偶，讓我們的婚姻成為見證，榮耀祢的名。奉主耶穌的名禱告，阿們。

